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REZUMAT 
 

Această teză prezintă activitatea de cercetare a candidatei după susţinerea tezei de doctorat la 

Universitatea Babes-Bolyai, confirmată de către Ministerul Educaţiei, în baza Ordinului nr.000536 din 

15.02. 1996. 

Activitatea de cercetare şi realizările prezentate în lucrarea de faţă sunt în domeniul fiziologiei 

stresului la plante, continuând şi diversificând cu subiecte noi, tema lucrării de doctorat. 

Trebuie menţionat faptul că activitatea de cercetare a candidatei în domeniul fiziologie stresului 

la plante (26 de ani), începând din 1988, continuând cu lucrarea de doctorat şi cu perioada ulterioară 

acesteia, se încadrează în tematică de cercetare promovată de către Universitatea Babes-Bolyai. 

Subiectele de cercetare abordate ulterior tezei de doctorat vizează următoarele aspecte: 

- Modificări ale absorbţiei macronutrienţilor induse de interacţiunea dintre metale; nivelurile 

suboptime de azot şi fosfor care afectează metabolismul fosforului, conţinutul de amidon, glucoză şi 

fructoză, creşterea şi distribuţia nitraţilor în organele plantei. 

- Evaluarea toxicităţii metalelor folosind bilanţul de apă al plantei şi componenţi ai producţiei 

(indexul de recoltă, producţia de seminţe şi biomasa) ca indicatori ai stresului şi evaluarea eficienţei de 

remediere a plantelor de porumb utilizate în fitoremedierea solurilor poluate cu polimetale. 

- Evaluarea stresului la nivelul vegetatiei în zone miniere (Rosia Montana), considerând 

caracteristicile legate de pH-ul solului şi de continutul de metale grele, combinând senzori satelitari şi 

măsurători aeriene cu probe la sol. 

- Efectele câmpurilor magnetice ecranate şi ale microgravitaţiei asupra principalelor procese 

fiziologice la plante: viabilitatea celulară, acumularea de azot, creştere, rata de germinaţie şi fotosinteză. 



- Modificările ultrastructurale şi la nivel biochimic induse de câmpul magnetic ecranat: distribuţia 

microtubulilor, dispersia amiloplastelor, conţinutul în pigmenţi asimilatori, proteine totale şi activitatea 

nitrogenazică. 

Principalele realizări şi rezultate sunt prezentate detaliat în Capitolul (II.1): Realizări ştiinţifice, 

profesionale şi academice. În acest domeniu de cercetare au fost publicate peste 35 de lucrări ştiinţifice 

În ceea ce priveşte planurile de cercetare şi de dezvoltare ale candidatei, legat de acest domeniu, se 

remarcă două direcţii care vor fi continuate şi dezvoltate. 

Prima direcţie de cercetare constă în: 

- Dezvoltarea unui modul automatizat pentru tehnologiile de cultivare ale plantelor, compatibil cu 

prototipurile cu rafturi, care să cuprindă un sistem de management al apei şi al nutrienţilor, un sistem de 

iluminare prin combinarea unei varietăţi de lungimi de undă monocromatice, selectate special pentru a 

corespunde nevoilor plantelor, adaptate pentru diferite specii de plante, în diferite stadii de dezvoltare, 

care pot asigura un optim de creştere, un sistem de răcire care să stabilizeze termic modulul şi care să 

asigure managementul gazelor, precum şi un sistem de monitorizare şi prevenire a contaminării 

modulului de creştere şi a plantelor recoltate. 

- Miniaturizarea componentelor modulului şi a aparatelor de măsurare pentru temperatură, 

radiaţie, concentraţia gazelor şi umiditate; 

- Selectarea unor varietăţi de plante robuste cu valoare nutritivă ridicată, cu productivitate ridicată, 

rezistente şi cu un ciclu de dezvoltare scurt;  

Aceste tehnologii se constituie ca activităţi pregătitoare pentru activităţi viitoare de explorare 

spaţială, asigurând un proces de control avansat prin designul, şi validarea echipamentelor automatizate 

de ajustare a calităţii soluţiei nutritive, iluminare, răcire şi prevenire în caz de stres biologic sau ori de 

câte ori stabilitatea operatională a modulului este afectată. 

A doua direcţie de cercetare este legată de efectele microgravitaţiei asupra structurilor biologice, 

cu intenţia de a verifica următoarele ipoteze: (1) microgravitaţia este percepută de către celule ca un 

factor de stres care alterează căile metabolice şi scade nivelul energetic; (2) ATP-ul extracelular serveşte 

ca moleculă semnal al stresului în celulele vegetale. 

Vor fi integrate cercetări privind ATP-ul şi pirofosfatul ca principale molecule energetice ale 

celulei vegetale, în mod particular în legătură cu markerii enzimatici ataşaţi membranelor (V-ATP-aze şi 

P-ATP-aze) şi metode de identificare a enzimelor implicate în metabolismul carbohidraţilor, în 



transferul grupărilor fosfatice şi a enzimelor care servesc ca indicatori sensibili ai stresului reprezentat 

de compuşii toxici. 

O scurtă descriere a acestor teme s-a făcut în Capitolul (II-2): Planuri de dezvoltare ştiinţifice, 

profesionale şi academice viitoare. 

În încheiere, trebuie menţionat faptul că rolul activ al candidatei va fi în continuă creştere prin 

participarea cu noi teme de cercetare la conferinţe internaţionale şi cu articole publicate în reviste de 

specialitate. De asemenea, ca membru al Asociaţiei Europene de Astrobiologie, candidata va continua 

cercetările în colaborare cu alţi cercetători în domeniu. 

 


